

牢记嘱托走在前 砥砺奋进开新局

新征程活力品质市中再谱新篇

记者 于悦 通讯员 裴梦雪

加快转型升级
推进产城融合

这是一座积淀着精彩与荣光的城区，也是一座跃动着生机与活力的城区。走在济南市中区这片280平方公里的热土上，你会欣喜地发现这里正悄然发生着日新月异的变化：

地区生产总值实现翻倍增长，从2012年的558.5亿元连续跨越六个百亿大关，达到了2021年的1161.7亿元；一般公共预算收入由10年前的33.1亿元增加至2021年的108.5亿元，增长228%。市中已连续3年实现GDP过千亿、财政收入过百亿，成功跨入“中国城区高质量发展百强区”“中国创新百强区”行列；

以新型城市化为为主线，大力实施老城更新、新城崛起和乡村建设三大行动，北部老城区累计拆迁居民1.15万户，改造提升老旧小区447个，总面积约971万平方米，中部崛起区累计完成城中村改造25个，实施拆迁1650万平方米，新建安置房3.2万套，南部生态区以生态修复和保护为主线，依托黄河支流玉符河沿岸山、水、河、田、村等资源优势，有重点地实施了乡村连片治理，先后打造宅科等齐鲁样板示范村、省级美丽乡村示范村7个，区级美丽乡村示范村20个；

提前两年完成脱贫攻坚任务，养老服务获评“国家智慧健康养老示范基地”，以打造“国内知名、全省一流的品质教育”为目标，创新开展集团化办学，逐步构建起“全区教育命运共同体”，幼小初学校由2012年的166所增至目前的263所，教育教学成绩连年保持名列前茅，获评全省首批全环境育人实验区；

口袋公园累计建成215处，山体公园由10年前的1处增加到现在的14处，绿化提升山体面积1.2万亩，全区绿化覆盖率、绿地率、人均绿地面积居全市前列，全面完成“农村人居环境整治三年行动”任务，全区农村自来水普及率、污水治理率均达到100%，清洁村庄覆盖率居全市首位，环境面貌焕然一新；

深耕商埠文化、红色文化、科教文化，培植发展了山东未来网络研究院、安可区块链研究院等一批重大创新平台载体，集聚海内外院士14名，持续加大“放管服”改革力度，全面推行政务服务就近办、网上办、自助办，着力优化审批服务流程，“全程网办”率达95%，“来市中·好办事”成为政务服务特色品牌，营商环境评价持续位居全省前列；

……

市中区处处生机勃勃，处处活力四射，迎着发展的激荡风雷，踏着时代的铿锵鼓点，聚势成峰阔步新时代。

实施“三大战略”
聚力突破提升

步履不停，奋斗不止，未来可期。在新的起点上，市中区以更大的热忱描绘出发展的宏伟蓝图。围绕市委确立的“六个现代化强省会”目标任务，科学制定“21234”工作体系，明确提出“建设新时代社会主义现代化活力品质强区”的奋斗目标，并把今年作为“突破提升年”，有效实施了“十大突破提升行动”，奋力在强省会建设中走在前、作表率。

开启新征程，续写新篇章。



市中全景图。

10年风雨兼程，10年拼搏奋进。市中区始终与时代同步、与祖国同行，风雨兼程，接续奋进。党的十八大以来，在省委省政府、市委市政府的坚强领导下，市中区委、区政府团结带领全区广大党员干部群众，主动承接黄河流域生态保护和高质量发展国家战略和“强省会”战略，主动融入全市“东强、西兴、南美、北起、中优”城市发展新格局，主动担负起时代赋予我们的历史担当，推动市中发展迈上新的台阶，交出了一份厚重提气的高质量答卷。

站上全新历史起点，面临多重机遇叠加，如今的市中区，早已汇聚起昂扬向上的蓬勃力量，科学谋划、加快推进济南中央活力区、济南中央商埠区、山东能源互联网产业集聚区三大市级战略，全力构建城市新形态、释放产业新动能、谱写发展新篇章，打造市中区特有的发展优势，以错位竞争谋求突破，全力拓展市中发展“新维度”。

具体而言，围绕打造“济南中央活力区”，市中区立足“出形象”，以服务全市“西兴”战略、做强做优实体经济为目标，一年打基础、三年见成效、五年立新城，全力打造产学研融合发展的创新创业之城、数字化转型的现代智慧之城、绿色低碳和谐的生态人文之城，形成东有中央商务区、西有中央活力区的强省会战略支撑。围绕打造“济南中央商埠区”，市中区立足“聚人气”，以引领全市“中优”战略、重现百年商埠魅力为目标，着眼“一园十二坊”整体规划布局，坚持传统建筑“活化利用”，适度开发商务载体，有序推进城市更新，重塑升级空间形态、产业业态、文化生态，一体化开发建设“中央商埠核心区”，系统化规划提升“老商埠核心区—一经四路”高端商贸带，打造成为济南商埠文化与现代商贸文旅产业深度融合的泉城商业金带。围绕打造“山东能源互联网产业集聚区”，市中区立足“扩增量”，以产城融合、产业兴城为目标，建立绿色低碳、循环发展产业体系，融合数字经济、现代金融、智能制造等新兴产业，加快打造电、油、气、网协同互济的千亿产业集群、“龙头+专精特新”垂直整合的百亿企业方阵，建设成为全市能源企业总部发展的制高点和山东能源产业升级的策源地。



山东大学国家大学科技园



百年大观园恢复夜经济。

坚持党建引领
凝聚发展合力

近年来，市中区全面贯彻新时代党的组织路线，选干部配班子、建队伍聚人才、抓基层强基础，特别是围绕学习贯彻省市党代会精神，坚持向中心聚焦、为大局聚力，努力在活力品质强区建设中彰显组织担当、组织作为、组织力量。

坚持以正确选人用人导向引领高质量发展。把干部工作作为经济社会发展的“第一推动力”，建立具有市中特色的“精细投影、精准画像、精确定位”干部选拔机制，常态化深入重大任务、重点项目一线考察识别干部，组织实施优秀年轻干部“8590”提升工程，选拔“85后”优秀处级干部十余人、“90后”优秀科级干部60余人，以“争当先锋，奋力突破提升”主题活动为抓手，大力倡树“责任在我，不等不靠、干净利索、雷厉风行”的工作作风，结合“重点难题专项攻坚行动”等举措，引导广大干部在征收拆迁、项目建设等重点工作中争当六个方面的“市中实干家”，干事创业劲头更加充足。

坚持以大抓基层的工作导向推动高质量发展。打造“品质市中·活力党建”工作品牌，建立基层党建“1+N”体系，制定抓党建促集体经济发展等11个规范化配套文件，做实22项工作机制、100余条攻坚突破举措，着力建设“政治坚

把准“民生脉动”
彰显“市中温度”

市中区牢固树立以人民为中心的发展思想，把保障和改善民生作为全部工作的出发点和落脚点，每年推出一批民生实事，扎扎实实把民生工作做好，全力打造“有温度的城区”。

今年市中区列出为民办实事22件，内容涵盖教育、养老、健康等民生红利。聚焦“一老一小”，开工建设13处规范化社区养老设施、8处农村幸福院和6所学校；开展“银龄管家”试点工作，整合政府为老服务信息资源，借助辖区养老设施、机构以及社会组织力量，为有需求的老年人就近、就近提供信息查询、政策咨询等服务。持续深化集团化办学，以改革促发展、提质效，初中毕业年级推荐生成绩再攀新高；坚持以集团化办学机制为纽带，充分发挥品牌教育资源的辐射带动作用，将育英教育集团和南上山教育集团等优质教育资源引入济南中央活力区，提升推动城乡教育高位均衡发展；积极开展省级未成年人保护试点区创建工作，获评山东省首批全环境育人改革实验区。持续推进四级医保公共服务体系建设工作，扎实推进全国基层中医药工作示范区创建，家庭医生签约人数超27万人。

今后，市中区将继续把以人民为中心的发展思想落实到各项决策部署和实际工作之中，牢固树立发展为民的价值导向、民生优先的行动指向，坚持尽力而为、量力而行，持续推动就业增收，不断优化公共服务，持续完善社会保障，突出抓好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业创业，不断扩大就业规模，提升就业质量，加快推进教育治理体系和治理能力现代化建设，持续深化集团化办学，实施“城郊学校教育质量提升三年行动”，构建优质高质量医疗卫生服务体系，深入贯彻落实全民参保计划，完善分层分类社会救助体系，发展公益慈善事业，加强妇女、儿童、残疾人、退役军人等群体的服务保障工作。

奋斗书写华章，实干铸就辉煌。市中区将坚定不移贯彻新发展理念，更加聚焦人民群众普遍关心关注的民生问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开！

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：刘燕